

天津市耀华中学2022届高三上半年第二次月考历史题带参考答案

1. 选择题

“秦皇汉武，唐宗宋祖”都是中国古代杰出的封建帝王，下列有关四位帝王说法有悖于历史事实的是

- ①秦始皇首创郡县制，实现了官僚政治取代贵族政治，加强了中央集权
- ②汉武帝选拔人才非常注重道德学问和议政能力，推动了选官制度的发展
- ③唐太宗在攻下西突厥后，设置羁縻府州，以突厥首领为都督、刺史
- ④宋太祖废除中书门下，设参知政事、三司和枢密院，加强了皇权

- A. ①③
- B. ②④
- C. ②③④
- D. ①③④

2. 选择题

周王灭商以后，在授土授民的同时，还把殷商遗民中从事手工业的一些族氏封赐给诸侯。如将条氏（编织工）等六族赐给鲁公，将陶氏（陶工）等七族赐给康叔。这一举措

- A. 加强了中央集权制度
- B. 保证了官府手工业技术力量
- C. 笼络了门阀贵族阶层
- D. 巩固了士农工商的社会体系

3. 选择题

清朝，在江苏、浙江、直隶、奉天等地的农村中出现了自由雇工制。雇工“无资充佃而佣力自活”，“计岁而受直者曰长工，计时而受直者曰短工，计日而受直者曰忙工”。雇工与田主没有主仆卑幼名分，只单纯出卖劳动力。这一现象表明

- A. 农村中雇佣关系普遍存在
- B. 农业的经营方式发生了根本改变
- C. 南方农业比北方更具优势
- D. 农民对地主的人身依附关系削弱

4. 选择题

宋应星在《天工开物》中记载的花楼机，结构复杂而精密，专门织造精细的丝织品。但当时的手工业并没有向机器生产转变的迹象。对此，最合理的解释是

- A. 明清时期的工匠缺乏技术经验积累
- B. 闭关锁国政策阻碍外来技术的传入
- C. 生产革新缺乏足够的市场需求推动
- D. 官府对手工业生产的规模有所限制

5. 选择题

“开封和唐朝的都城长安一样，人口众多。但开封是个更加商业化的城市，主宰居民生活的是昼夜开放的市场，而不是宫廷和政府机构。多层房屋矗立街头，并无墙环绕，这些房屋多用于出租。”对此理解准确的是

- A. 宋代的开封成为纯粹的商业中心
- B. 开封城市发展影响市民社会生活